DOGRUSAL ILISKILER

» Baska bir degiskenden etkilenmeden deger
alabilen degiskenlere bagimsiz degisken denir.
(etkileyen)

» Baska bir degiskenden etkilenerek deger alabilen
degiskenlere bagimli degisken denir. (etkilenen)

Ornek 11 litre siitten 1 kg kasar peyniri elde
edilir.” ifadesinde elde edilecek kasar peyniri miktar
kullanilan st miktarina baglidir. Bu ylzden st
bagimsiz degisken, kasar peyniri bagimli
degiskendir.

Ornek y = 3x +1 ifadesinde y'nin alabilecegi

degerler xX’e baghdir. Bu yizden x bagimsiz
degisken, y bagimh degiskendir.

Soru-1 Asagidaki ifadelerin bagimli ve bagimsiz
degiskenlerini belirleyiniz.

- Bir aracin hizi 90 km/sa ‘dir.
Bagimsiz degisken:

Bagimh degisken:

— Boyu 8 cm olan fidan her hafta 3 cm uzamaktadir.
Bagimsiz degdisken:

Bagiml degisken:

» Ardisik terimleri arasindaki farklarin esit oldugu
oruntulerde dogrusal iliski vardir.

» Dogrusal iliski ax +by +c¢ =0 dogrusal denklemi

ile gosterilir. Burada x ve y degisken, c sabit terim a
ve b katsayidir. Katsayilar ayni anda sifir olamazlar.

Ornek Bir manavda domatesin kilogram fiyati 7
TL’dir. Alinan domates miktari (x) ile 6denecek para
miktari (y) arasindaki iligkiyi inceleyelim.

Domates Odenecek para Sirali ikili
miktari (x) miktari (y) (X, y)
1 1.7 .7
2 2.7 (2,14)
3 3-7 (3,21)
4 4.7 (4,28)
X X7 (x,7x)

Bu iligkinin denklemi y = 7x olur.(dogrusal denklem)

Domates miktari (x) bagimsiz, para miktari (y)
bagimli degiskendir.

Ornek Ahmet'in kumbarasinda 10 TL vardir ve
kumbaraya her giin 6 TL atmaktadir. Gegen gin
sayisl (x) ile kumbarada biriken para miktari (y)

arasindaki iligkiyi inceleyelim.

Gegen giin | Kumbarada biriken Sirali ikili
sayisi (x) para miktari (y) X, y)
1 10+1-6 (1,16)
2 10+2-6 (2,22)
3 10+3:6 (3,28)
4 10+4-6 (3,34)
X 10+x-6 (x, 6x+10)
Denklem: y =6x+10

Gegen glin sayisi (x) bagimsiz, kumbarada biriken
para miktari (y) bagimli degiskendir.

Soru-2 Mehmet 240 sayfalik bir kitabin her giin 20
sayfasini okuyor. Gegen gun sayisi (x) ile kalan sayfa
sayisi (y) arasindaki iligkinin tablosunu olusturup
denklemini yaziniz. Bagimli ve bagimsiz degiskeni
belirleyiniz.

Gegen giin Kalan sayfa Sirall ikili (x, y)
sayisl (x) sayisl (y) ’

1

2

3

4

X

Denklem:

Soru-3 Ali sabit hizla 1 saatte 4 km yurliyor. Gegen
sure (x) ile yartdigu yol (y) arasindaki iligkinin
tablosunu olusturup denklemini yaziniz. Bagimli ve
bagimsiz degigkeni belirleyiniz.

Gecgen sure

) Yuradagu yol (y) | Siraliikili (x, y)

N |-

w

N

Denklem:




Soru-4 Asagidaki tabloda x ve y degiskenleri
arasinda dogrusal iligski olduguna gore bu iligkiye ait
dogrusal denklemi yaziniz.

X 3 4 5 6
y 10 12 14 | 16

Soru-5 Asagidaki tabloda x ve y degiskenleri

arasinda dogrusal iliski olduguna gore bu iliskiye ait
dogrusal denklemi yaziniz.

x [1 ] 3] 5 [7
y | 5 [ 11 [ 17 [23

Soru-6 Asagidaki tabloda x ve y degigkenleri
arasinda y =—-4x+1 seklinde dogrusal iligki
olduguna gére tabloyu doldurunuz.

X -1 0 1 2

y

Soru-7 Bir taksinin agilis ticreti 5 TL'dir. Gidilen her
1 km i¢in ise 3 TL ddenmektedir. Buna gbre gidilen
yol ile 6denecek Ucret arasindaki iliskiye ait dogrusal
denklemi yaziniz.

Soru-8 x ile y arasindaki iliskinin denklemi
2x + 3y = 24 olduguna gore y = 10 oldugunda x kag
olur?

Soru-9 Asagida verilen tabloda x ve y sayilari
arasinda dogrusal iligki vardir. Bu iliskiye gore A
yerine gelmesi gereken sayi kagtir?

x | 1] 2 | 4 |5
y | 0| 5 | A |20

Soru-10 Asagidaki tablolardan hangisi veya
hangilerinde degiskenler arasinda dogrusal iligki
vardir? Aralarinda dogrusal iligki olan degiskenlere ait
dogrusal denklemleri yaziniz.

X y a b m n
5 4 1 4 1 3
6 5 2 7 2 6
7 6 3 10 3 9
8 7 4 14 4 12

Soru-11 Asagida verilen tabloda x ile y arasinda
dogrusal iligki vardir. Buna gére x = 30 igin y kagtir?

X | 2 3 4 [ 5
y | 4 7 | 10 |13

YAKUP AKAR



